
PIN ROMÂNIA

din fi-

forma

iocratice, car
D. Brătianu n’a voit să scadă nimic

("ele însuși, faptul de a le fi pus cu con-

mise acum de curând ministerului de externe a-1
merican prin delegatul apostoli

indică indirect posibili lalea de

Berlin, 19 Maiu. — »Associated Press« din 
Washington, anunță că președintele Wilson îm
preună cu secretarul de stat Lansing se vor con- 
sfătui zilele acestea în chestia soliei Papei, re-

îronic, 
afirmă-

ea un

scufun- 
seufun-

I în Euro; a 
? Wilson va rt

date încă alte două vapoare germane de către tui 
submarin rusesc.

de stat germană, — dînsul ar mai putea găsi fă
ră mare greutate, în Europa state mult mai au-

îndepărteze cu sabia presupuse greșeli 
losofi a* germană.

Dacă Grey consideră ca o primejdie

vaporul. După 20 minute, vaporul a fost 
dat. — Mercuri după amiază au mai fost

germane, au fost făcute parte în chip 
parte cu o specială considerație față de 
iile recente ale lui Grey. — privindu-le 
progres.

Stockholm, 19 Maiu. — »Dagens Nyheter« 
anun'ță-.'-:FerpTKreâ vaporului »Hera« a fost fă
cută de un submarin rus, la sud vest de Land- 
sort, la ora 9 dimineață. Echipagiul a primit or
dinul ca ’n timp de 10 minute să părăsească

lățire. In Germania domnește părerea, că dacă j

Apare m fiecare zi cu cele mai nouî știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:
ABONAMENTUL: «Foia Poporului Ro- 

' mân*, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., 
pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

— încetul cu încetul se va stabih o înțelegere între partidele 
beligerante —

Rotferdam, 19 Maiu. — Reprezentantul din 
Berlin al ziarului »Niewe Rotterdamsche Cou- 
rant« a avut o convorbire cu o personalitate ger
mană de frunte, cu rol conducător, despre im
presia recentelor declarații ale Ministrului de ex
terne Sir Grey — făcută asupra cercurilor germane

Personalitatea aceasta și-a exprimat uimirea 
pentru faptul că ministrul de externe englez este 
de acord cu factorii conducători germani în a- 
tâtea puncte.

— Tot așa ca și Grey — și la Berlin nu se do
rește o Europa care să fie stăpânită de o sin
gură națiune. Nici la Berlin nu se dorește un 
zăngănit permanent de săbii, sau o armată prea 
puternică și mare, dar nici de cealaltă parte o 
flotă prea covârșitoare.

Nimeni nu dorește o Europă, care să fie gu
vernată din Berlin — dar iarăși nu ne putem mul
țumi cu o Europa, care ar avea menirea să re
guleze stările interne din Germania contra vo
inței tuturor statelor federale germanice sau să

Submarîne rusești scufundă vapoare germane

America contra Angliei și pentru Ii landa

Berlint 19 Maia"-- Wolff Bureau află din 
Washington, că noua notă americană către An
glia în chestia confiscării poștei neutrale, va fi 
remisă șăptămâna viitoare. De oarece tratativele 
verbale au rămas fără rezultat în această ches
tiune, nota americană va pune mai mult pond 
pe revendicările americane.

Tot Wolff Bureau anunță din New-York, că în 
multe biserici din Statele Unite sa oii iat câte 
un serviciu divin pentru jertfele rebeliunei dm 
Irlanda. In numeroase orașe au avat loc cd.năr 
de. protestare contra omorirei șefilor rebeliune 
irlandeze.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 
BUDAPESTA, VI!., ILKA-UTCA 
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82. 
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

Grey voiește într adevăr să traducă în fapt pre- i clin pretențiunile lui, nu admitea nici 
tmindeni cererea sa de libertate adevărată a na-' un punct nelămurit în făgăduelile fâ- 
țiunsîcr — el sar alia în mára încurcătură. ! cute de Ententă. Experiența României 

Cu plăcere sa luai ia cunoștință'la Berlin a- • în 1877, când după, ce a venit în ajm 
sigurarea lui Grey, că voiește să vadă liber im-' torul Rusiei, ca să bată pe turci, ea s’a 
par m german. Aceasta ss^iuî stă însă în con-i văzut dispuiată de Basarabia și silită a 
trâzicere cu dorințele aiirmate până acum de băr-1 se mulțumi cu Dobrogea, a fost motivul 
bații conducători ai Angliei și ai celorlalte sta- Í principal ăl acestei cereri de condiții 
te din Ententă: că Germania trebue zdrobită«.! definitiv stabilite.

Corespondentul ziarului olandez mai adaugă:: SPUS- Deși aceste cereri de com-
Dedarațiile acestea ale personalității politice j pensații au fost destul de rezonabile în

mcrican prin delegatul apostolici, Monsignore
Bonr.anc Solia Papei se pronunță pentru conți-. celui cu încetul, ușoare întîi, apoi din

■■"rea rapoi arilor amicale între Germania și ce în ce mai mari, pe măsură ce re-

După ; 
’apei.

ZIARUL POPORAL
ABONAMENTUL: „FoaiaPoporului R®» 
niân“, „Foaia Ilustrată* și „Cucu“ pa 
un an 7 cor., pe jamăt de an 3’50 cor. 
Pentru America pe un an 3 dolari.’

Din culisele tratativelor Ententei cu 
România

ziarist englez, Dr. Dillon, u-
din cunoscătorii adânci ai politi

cei Ententei în Balcani, publică acum 
prea interesante amănunte despre fe- 

i Iul cum au decurs tratativele între En- 
tenta și România, cari tratative n’a'u 
dus la nici un rezultat în urma teribi
lei înfrângeri a rușilor. Iată ce istori- 

ie o mai mare îmbuna-i.seșie cir. Dillon în »Daily Telegraph«'.

diția pentru participarea României în 
război, alături de Ententă, pare mai 
mult opera unui învârtitor de afaceri, 
decât a unui bărbat de stat.

Intr’un conflict atât de teribil ca cel 
de față, al cărui scop este realizarea 
de înalte idealuri, această tocmeala1 
pentru obțineri teritoriale a aruncat — 
nici că se putea altfel - asupra statu
lui și guvernului român o lumină si
nistră.

Acestei critici, răspund amicii d-lui 
Brătianu, că majoritatea beligeranților 
le-a servit ca exemplu și că aceștia a- 
veau încă motive mult mai mici decât 
România.

Atâta timp cât armatele rusești erau 
victorioase, cererile României au fost 
respinse. Când trupele țarului, din lip
sa de munițiuni s’au văzut nevoite să ‘ 
se retragă, au fost făcute concesiuni în-

gerça se accentua.
Apoi toate cererile au fost acordate,

punde I dar era prea târziu.
j Intr’adevăr din cauza plecăm arma- 
। telor rusești, România sc afla atît de ex- 

i la atacuri din diferite părți și atl



de izolată de protectorii ei, incit înaltul 
comandament român socoti o interven
ție ca fiind primejdioasă si inutilă 
pentru Ententa.

Ruptura filipescannor
— Un fost ministru conservator pre
zice ruptura. — Cine e acest fost 
ministru. — Cine a trădat „complo
tul“. — Confirmarea știrilor noastre. 
— Situația din partidul conservator.—
Gtim în »Libertatea« din București:
Sub titlul »Senzaționalele declarațiuni ale u- 

nui fost ministru conservator« a apărut în ulti
mul număr al ziarului »Steagul« o foarte impor
tantă declarațiune, din care reiese că mulți frun
tași conservatori, sătui de frământările d-lui Fi
lipescu și desamăgiți de promisiunile lui repeta
te, erau pe cale să-l părăsească și să treacă de 
partea d-lui AL Marghiloman, a cărui autoritate 
morală crește din zi în zi. Din nenorocire, Insă, 
complotul a fost descoperit la timp și zădărnicit.

Iată câteva pasagii din articolul în chestiune: 
»Recunoaștem ne-a spus fostul ministru, că 

is’a făcut cea mai mare greșală că ne-am des
părțit de d. Al. Ăiarghiloman, șeful partidului a- 
devărat conservator. Dar evenimentele dându-i 
dreptate, autoritatea lui este și va rămâne tot 
mai mare. Spun toate acestea amărât de tristul 
spectacol în care am ajuns noi cei ce-am urmat 
politica sau mai bine zis năbădăile domnului N. 
Hlipescu.

încrezători in el, la început Tarn crezut cu toții, 
asigurându-ne din zi în zi că acțiunea lui va 
prinde în toată țara și că opera care o urmă
rește nu este pornită decât pentru binele țârei*.

Iar mai departe, acelaș fruntaș adaugă:
»Cum s’a evaporat Acțiunea Națională, Liga 

Națională, Federația Unionistă, parlamentul de 
la Bulevard, o știe orice cetățean. Filipescu făcea 
bine dacă se lua după noi, înainte de a pleca 
în Rusia. Atunci noi câțiva, in urma unei matu
re chibzuințe ne-am sfătuit cu toții, și am hotărît 
ruperea definitivă de Take Ionescu, omul care nu 
urmărește decât distrugerea partidului conserva
tor, — în realitate nu urmăream insă, decât a in- 
țări partidul și deci a veni de unde am plecat.

Nenorocirea noastră — a acestora — cari pu
neam la cale evenimentul, a fost că unul dintre 
noi, — care astăzi scrie articole disperate la »E- 
poca« — nea trădat cauza — sfânta cauză — 
și a desvăluit totul lui Take lonescu.

Odată pus în cunoștință de complotul ce se 
făcuse contra lui - Take lonescu - a recurs 
la toate mijloacele pentru a nu rupe relațiunile 
cu Nicu Filipescu. Acțiunea noastră fiind deci 
descoperită, ea nu a mai avut nici un efect, și 
Filipescu a devenit un instrument în mâinile lui 
Take lonescu.

Am reprodus intenționat cele două pasagii din 
»Steagul« pentru ca cititorii rtoștri să-și dea sea
ma de ce este vorba.

In ce ne privește, dăm deplină confirmare ar
ticolului din »Steagul«. Ținem să amintim însă 
că »Libertatea« a dat știrea rupturei in tabăra fiii- 
pescană, încă de acum 3 luni. Cum insă, darea 
în vileag a celor ce se preparau puteau vătăma 
acțiunea începută, am fost rugați să nu mai in
sistăm, ceeacc am și făcut.
, Acum insă, când. s-Steagul* dă amănuntele la 
care ne referim, datori suntem să spunem și noi 
ce știm.

Fostul ministru ‘iservetor care vorbește prin I 
»Stcanut« nu cșic .ui decât d Miha.il Vlăde^cu. |

CKJUXÂiA-â ludăi lüflÿ ÜU-

dișteanu. Trebue să adâogăm însă că d. M. Vlă- 
descu nu e singurul fruntaș filipescan,.care re- 

1 gr^ă ruptura din partidul conservator și care 
1 ar dori să se întoarcă la matcă. De aceiași pă
rere e și d. Dim. Greceanu dela Iași, care are de 
partea d-sale mai toate organizațiile filipescane 
din Moldova — d-sa fiind considerat ca un fd 
de șef al cluburilor conservatoare din Moldova-

La Craiova, se știe, d. Filipescu are o... disi
dență, în frunte cu d. Mișu Popp, fost deputat.

MERSUL^ÂZBOIULUI
Prada de eri dela Italieni: 900 prizonieri, 18 tu

nari, 18 mitralieze.
— Atacuri și contra-atacuri pe frontul francez. — In biruința 
noastră contra italienilor am avut pierderi absolut neînsemnate.
— Teama de o pace pripită în Franța. — Ce anunță francezii 
de pe frontul balcanic. Progresele ofensivei turcești în Caucaz. —

De pe frontul rusesc, pe ziua de 18 
Maiu, numai comunicatul german a- 
nunță că la răsărit de Krașin a fost 
doborât un aeroplan rusesc.

Pe frontul basarabean nici o activi
tate deosebită. Svonurile despre o a- 
propiată ofensivă rusă se vădesc ca 
nefundate. !

*

Din Balcan sosesc următoarele știri: (
Un comunicat francez arată ce eve

nimente s’a produs pe frontul balcanic 
între 1 și 15 Maiu. De ambele părți ale 
râului Vardar și ia apus de lacul Doi- 
ran nu s’a schimbat situația. In prima 
jumătate a lunei Maiu, n’au avut loc 
lupte importante de artilerie. Se con
tinuă de ambele părți cu construirea 
de tranșee. Artileria noastră a bom
bardat de repetate ori pozițiile dușma-

LUPTELE PIN APUS
— O divizie africană respinsă de ger
mani cu grele perderi. — Ce anunță 
comunicatul francez. — Sute de bom
be aruncate de aeroplane franceze asu
pra pozițiilor germane. — „Până a- 

cum germanii sînt biruitori“. —
Comunicatul german dela 18 Maiu 

anunță următoarele de pe frontul fran
cez :

La sud-vest de Lens au continuat lup
tele cu granate de mână. Trei noui a- 
tacuri franceze contra pozițiilor noas
tre de pe înălțimea 304 au fost res
pinse azi dimineață. Ea retragerea duș
manului peste Esnes. el a suferit, grele 
perderi. E vorba de data aceasta, de 
încercările de atac făcute de o nouă 
divizie africană, amestecată cu fran
cezi albi și colorați. Un atac întreprins 
de forțe slabe la sud-vest de Reichsa- 
ckerskopf a eșuat cu totul.

Șeful Statului major

Comunicatul francez dela 1* Maiu 
anunță:

La București fruntașii se agită, iar la Iași d. D. 
Greceanu nici nu vrea să stea de vorbă cu takiștii.

Pe de altă parte, evenimentele externe se pre
cipită și ele dau dreptate d-lui Marghiloman. — 
Discursul rostit de d. Filipescu la Craiova edil- 
stituie o osândire a propriei d-sale politiei.

Or, toate acestea nu pot rămâne fără efect a* 
supra situației în partidul conservator. D. Fili
pescu își va da foarte curând seama că nu poa
te rămâne decât cu pungașii d-lui Take Ionescu.

ne. Acțiunea ambelor artilerii a fost 
foarte vie mai ales la 2, 3, 4. 8 și 15> 
Maiu. La sud-est de lacul Doiran, de
tașamentele noastre de avantgardă aul 
ocupat Dovetepe. Alte detașamente ari 
pătruns în direcția Bitolia (Monastir). 
Acțiunea aeroplanelor a fost redusă; 
La 14 Mai aeroplanele franceze au bom
bardat Tathie. Zeppelinül »L. 15«, ca
re la 5 Maiu a venit din Timișoara li 
Salonic, a fost atacat și urmărit de ae
roplanele noastre. La gura râului Var- 
dar, a fost distrus de focul tunurilor 
noastre. Tot echipajul a fost prins. îna
inte de a fi distrus, Zeppelinül a între
prins două zboruri peste câmpul întă
rit dela Salonic.

— Regele’ Petru al Serbiei, a trecut 
prin Bergen (Norvegia; în drumul său 
spre Petersburg. t

Champagne, în sectorul de pe înălțimea 
Le Mesnil. In Argonne. la Fille Morte 
au avut loc lupte de mine victorioase 
pentru noi. Pe malul stâng al râului 
Meuse, germanii bombardează linia 
noastră primă. O încercare a germani
lor cu granate de mână, de a face pro
grese la Homme Mort, a dat greș. Pe 
malul drept al râului Meuse, artileria 
de ambele părți a fost activă în regiu- . 
nea între Haudromont și lacul Vaux. 
13 aeroplane franceze au aruncat 20 
bombe asupra gărilor din Ars și Metz, 
40 asupra gării din Arneville, 24 bom
be asupra lagărului german din Dom- 
villers, Ville Deyont, Coumont etc.

— Hervé, în ziarul său »La Victoire« 
conjură pe soldați i francezi să renunțe 
la gândul unei păci apropiate. Doar tre
bue sa se gândească la lucrul acesta, 
că până acum germanii sunt învingă
torii, și țin ocupate țări ca Belgia, Po 
lonia, Franța de nord, Serbia, Munte- 
negru și Albania, și vor pune numai 
conditiuni de biruitor. 'Chiar dacă ar 
da. îndărăt foaie țările,- o pace ar fi cu 
neputință, căci coaliția puterilor cen
trale a.r constitui o primejdie perma
nentă. / ~

Miha.il


- Azi, Camera franceză se La;uneș
te iară. Sînt anunlaie interi ekiri ne
plăcute guvernului, despre abuzurile 
cenzurei, despre împrejurările în cari 
se desfășură bătălia dela Verdun. *Le 
Îemps« crede că nu se va permite des- 
voltarea acestei interpelări.

Miniștrii francezi, Viviani și Tho- , 
măs au ■părăsit eri Rusia, întorcându- 
se la Paris.

Ziarul »Utro Rossj« află că pe 
frontul francez, a fost prelungită linia 
ce o ocupă trupele engleze până ia 
Soissons, așa că frontul francez a fost 
scurtat, ceia ce e privit ca un succes 
ai pretențiilor franceze.

- In Irlanda s’au condamnat la moar
te alti 8 irlandezi rebeli, dintre cari 1 
au și fost împușcați.

RĂZBOIUL CU ITALIA 
— Noui progrese in ofensiva austro- 
ungară ín Tirolul de sud. — Alți 900 
italieni prinși, 18 tunuri, 18 mitralieze 
capturate. — Cum prezintă comunica
tele italiene retragerea italienilor. — 
Ce spune presa neutrală despre succe

sele austro-ungare. —
Cd^unicâțui lui Hőfer dela 18 Maiu anunță 

«rmătoaiGc nou: succese pe frontul italian:

Pe frontul țirmlului de pe coastă^i în Ca- 
rintia, acțiunea de artilerie a fost stânjenită 
în cea mi mare párté de ceață. La sud-est 
de Monfilșbre, a fost respinsă o încercare a 
italieni'tr de p- recuceri poziția lor perdută ia 
Bagni. La A&LdLLșna ay eșuat repetate ata
curi dușnmre. Jn Tiiolul de sud trupele noastre 
în atacurile ior intră valea Astach și Lain (As- 
tico și Leno) au luat panta de graniță a mun
telui Maggio, trecând valea Lomi, au pus stă
pânire pp-partea de sud dela Pia?za și Cos- 
tabclli.șj au respins mai multe contr a-a Lacuri 
dușmerîe la sud de Moșieri, pe Zúgna Torta. 
Ziua de er ne-au adus peste 900 noui prizo
nier', printre cari .12. ofițeri, iar ca pradă am 
capturat 18 tunuri și 18 mitralieze.

Comunicatele italiene dela 16 și 17 Mai a- 
firma ca perderilc noastre în aceste lupte ar, 
li »»îngrozitoare« șl »enorme«. Aceste aser
țiuni car: au de srop să slăbească impresia re- 
tragerci lor, sini absolut inventate. Perderiie 
contrarului ss pot evalua’numai dacă rămâi > 
pe câmpul de luptă. Ori italienii nu sitit iu a- 
ceasta situație. Noi însă, apreciind jertfa de 
singe ale ..fiecăruia din bravii noștri militari, 
declarăm .• a perderi!? noastre grație dibăciei 
infanteriei noastre, și a protecției puternice 
a artileriei noastre și a experienței războinice a 
corir-p-p;f;; noastre, — au fost extrem de reduse.

HÖFE1L mareșal locot.

- î osa clan e ă relevă importanța suc esdor 
austro-ungare p? frontul italian. «Maasbrrie» 
constatat । ă prin a este succese, sa inH'urat o 
amenințare a orașului Trient.

»Nieuve Roltcrdamsche Courant« cpna'ată că 
aceasta e cea mai grea infringere ce au suferit-o 
până acum italienii — și va avea de urmare pa
ralizarea completă a ofensivei italieue.

— Oliciösul guvernului român »L'lndeper daiice 
Roumăine« scrie In meiaș chestii:

Peste câteva iile se împlinește anul dela in- 
trarea faliei iu război Silita sa lupte pe doua 
fronturi, crmata austro-ungară adunată in pripă, 

a stat in -delensi T Av;. -a ii strategice deci
sive n au fort ofțunte de nici o parte, având 
în vedere mai a e; ca, a ierul muntos al frontu
lui de lupta De bia după zece luni de luptă, 
ital enii au reușit să cu erească culmea dela Col 
di Lana. Dar nau putut lua Gorzul, nici n’au 
putut înainta in direcția Trientului. ftaportul de 
azi arată că trupele austro-ungare au început să 
atace pe întreg frontul. Lovitura principală a fost 
dată în Tirolul de sud. E pentru prima oară când 
se fac în Alpi un număr așa mare de prizonieri, 
ceia ce confirmă că planul ofensivei austro-un
gare a fost de mult și cu îngrijire pregătit.

— Să vedem acum, în ce chip prezintă italie
nii înfrângerile lor:

Comunicatul oficios italian dela 16 Mai anunță:
Pe frontul Trentino, dușmanul după o bombar

dare intensivă a pornit la atac cu mari mase de 
infanterie contra sectoarelor din valea Etș și Al
to Astico- După prima rezistență, în cursul că
ruia dușmanul a suferit perderi îngrozitoare din 
partea trupelor noastre, — acestea s’au retras 
în linia lor de apărare, principală. De a lungul 
întregului front până la mare, sa manifestat ac
țiunea austro-ungară printr’un foc de artilerie și 
atacuri de infanterie de deosebită intensitate. A- 
semenea acțiuni au avut loc în valea Sugane, 
între munte Colic și Santa Anna, pe înălțimele 
la nord-vest tic Gorz și pe panta la sud de mun
tele St. Michele. Pretutindeni dușmanul a fost res
pins în mod prompt. Luptele cele mai înverșunate 
âu avut loc în zona Alontfalcone, unde lupta 
s'a dat cu succes schimbător, dar tlupă un con- 
tra-atac am făcut 254 prizonieri, și am capturat 
2 mitralieze. Atacurile aeroplanelor austro-ungare 
asupra orașelor Veneția, Mestre, Udine, au pri
cinuit în general puține jertfe și pagube neîn
semnate. O escadră de aeroplane italiene au bom
bardat azi dimineață .gara din Ovice Dua și Can
tonamentele dușmane din Kostanjevoca, Lokovi- 
sa și la Carst. Am aruncat 50 bombe cu succes 
nimicitor. Ar eicaș aeroplanc au doborît două ae
roplane austriace la Gorz.

Comunicatul italian dela'^17 Mai anunță: 
Intre Tonale și Judicaria duel de artilerie.
In valea Lagarina. după un foc intensiv de ar

tilerie, dușmanul a întreprins 5 atacuri violente 
contra pozițiilor noastre dela Lugna Torta. Duș
manul a fost respins și a suferit perderi enorme 
în focul nostru de artilerie și infanterie nimicitor. 
Multe cadavre dușmane sînt duse de rîul Etș. 
hi sectorul între Valea Terragnole și Astica de 
sus,.un foc concentric de artilerie austro-ungară 
de ori-ce calibru ne-a silit să mai corijăm fron
tul nostru, renunțând la câteva poziții avansate. 
In sectorul Asiago. dușmanul a încercat câteva 
atacuri în noapiea de 16 Mai, a foșt însă respins 
em isari percepi, șî a rămas toata ziua inactiv.

In valea Sugă pa, dușmanul a întreprins o zi 
după alta violente atacuri — dar a fost mereu 
respins. Intpun contra atac am făcut 300 prizo
nieri. Pe celelalte părți ale frontului, am respins 
multe fileuri diiȘmatte-și am făcut o sulă de pri
zonieri în valea Pelegrino, in zona Tolmino, la 
muntele Nero, la St. Michele,.Aeroplane austriace 
aij aruncat bombe 'asupra lo ■a|jbițiior Tesio,. Os-i 

’pedaletțo, Ontebelluna, Cârme , „i Omona.
—• Asupra acesfor cofnunicate italiene, — de ; 

la cartierul de presa aristro-ungar. se face urmă-1 
torul comcnlâr:

Ca o' dovadă cA nu e vdrbă de câteva pdzi- 
țiuni avansate la cari âu renunțat italienii in Ti- 
rolul dc sud, ~ ci sînt cele mai importante pozi- 
țiuni — avem un document autentic ce l am gă
sit la colonelul din regimentul 64 de infaulerie 
italian, ce lam fă ut prizonier în aci.' tuple, 
în care document șta precis;

»Linia principală în care trupele italiene tre- 
bue să opuie rezistență la extrem, este linia Mon
te Alaronia-Malga, Pra-Soglio k’Aspiso, căci că
derea unui singur punct de sprijin din aceasta 
linie, — ar amenința întreaga linie.-

Ori tocmai aceasta linie a fost a <>!-criță 
de trupele austro-ungare.

TUHCia îi DUȘMflhil £|
— Ofensiva turcă face progrese în 
Caucaz. — Erzerum va fi lecucerit de 

turci. —
Ziarele elvețiene anunță că după ști

rile din Petersburg, ofensiva turcă ia o 
întindere tot mai mare în Caucaz. Fi
lialele băncilor rusești deschise la Er
zerum, au și părăsit acest oraș, de 
teama unui apropiat atac turc.

Știrile zilei
VERSURI UȘOARE DE PRIMĂVARĂ

Cum s'a schimbat lumina în văzduh!
Aleargă vântul ager ca un duh
Prevestitor de vremuri bune, nouă, 
De zile însorite și de rouă.
Zăpezile topitu-s’au pe munți; '
Sar apele bogate, pe sub punți,
Trec repede-căci vor să-și împletească
Cu a soarelui beteală ’mpărăteasca
Frumoasele cosițe de naiada. I

■ ’ ■ - . - ■ ,-xfe

Și sufletul meu tet nu vrea să creadă - - 1 “
Că i-a venit o nouă primăvară!
Eși, suflete, din ocna ta afară,
Și dacă tu ai harul inspirării..,.
Ah, cântă! ca pe pajiștele mării
Te du cu boarea caldă ce adie, 
E pretutindeni astăzi poezie!

Prin stratul gros de frunze veștejite
Din codrul plin de toamne suferite,
Au răsbătut plăpânde viorele;
Privighetori, cocoare, răndtmete,
Pădurea verde, lacurile-albastre,
Și chiar împrejurimea casei noastre
Sunt dintr'o lume tînără, voioasă!

V. DEMETRIUS.

Noui tralalive între guvernul austriac 
și ungar,

au început azi la Viena, în chestiuni de ordin 
economic. Din partea guvernului ungar au ple
cat în Capitala Austriei miniștrii, contele Tisza, 
baronul Harkányi, Teleszki,, baronul Ghillani. A- 
ceste conferințe vor dura câteva zile.

Ce cred italienii despre intențiile RomAnlei.
Ziarul italian »Idea Nazionale« coarca sa mic

șoreze importanță acordului comercial au^ro-un- 
gar, spunând că acesta n are nici cea mai mică 
însemnătate politică, ti e.numai o urmare a gre
lei situațiuni economice în care se află Româ
nia, după luptele din Baican- hidatii <c Româ- 
Oia va găsi momentul ca bine vemi, va ieși diu 



neutralitate, și atunci toate convențiile comer
ciale cu puterile centrale nu vor mai avea nici 
o valoare. *»' ’ *

Invalizi austrO-ungari din Rusia.
. A mai sosit un nou transport, de 40 ofițeri și 
162 soldati austro-ungari, eliberați din captivi
tatea rusească, ca schimb pentru invalizii ruși 
retrimiși de monarhie in patria lor. Noul trans
port a sosit la Brfx, și de acolo invalizii vor fi 
repartizați în Austria și Ungaria.

Noul ministru de interne german,
în locul lui dr. Delbrück, demisionat din cauză 
de boală, va fi numit actualul ministru de finanțe 
german Helfferich. Ca succesor al acestuia se 
vorbește de dr. Walther Rathenau, directorul So
cietății generale de electricitate.

Contele Géza Zichy,
unul din marii compozitori ai Ungariei, care și a 
serbat zilele acestea jubileul de 50 de ani de 
activitate artistică, a fost distins de rege cu or
dinul »Pro litteris et artibus.«

Cutremure de pământ în Italia.
stau simțit Mercuri după amiază la ora 1,50 m. 
cari au durat 25 secunde. Localitățile Ferara, 
Aquiieja, Ancona, Pesaro, Rimini au suferit de 
pe urma cutremurului, diferite pagube. Mai 
multe persoane au fost rănite. In valea Cervo, 
s a produs o surpare de pământ pe o întindere 
de 100.000 klm. ceia ce a întrerupt linia ferată 
Viella—Palma. "■

Un pod cu’n tren se prăbușesc în rîu.
Din Cracovia se anunță, că o mare nenorocire 

s’ă produs pe linia ferată galițiană ce duce dela 
pădurile din Rikov spre ferestrăile din Turka. 
Podul sa surpat în momentul când a trecut pes
te el un tren. Locomotiva și 14 vagoane s au pră
bușit în adâncimi. Fochistul și doi lucrători au 
fost ușor răniți. Pare ca un atentat e la mijloc.

Sinuciderea unui moșneag de 98 ani.
Din Poscn [Germania) se anunță că moșneagul 

de 98 de ani, Schuller s’a sinucis, spânzurându- 
se. intro scrisoare ce a lăsat-o spune că-și pu
ne capăt vieții, fiindcă sa saturat de ea.

Deputați turci la Berlin.
Ltmî sosesc în Capitala Germaniei, cu trenul 

balcanic șcase deputați turci, ca răspuns la vi
zita ce-:iu laciilo deputății germani’ la Constan- 
tinopoL

Gallieni operat
Fostul ministru de război francez, generalul 

Gallieni a kHt supus eri Ia o grea operațiune 
de Prostata. Operația a avut deplin succes și a 
io it fâcvlă de profesorul Mario.

Profesorul Reinhardt,
celebrul director de teatru din Berlin, care a in
trodus o școala cu totul nouă în arta dramatică, 
sosește azi la Budapesta, și va da la Teatrul de 
Comedii (Vígszínház) un ciclu de 10 reprezenta
ții, cu concursul marilor artiști Wegener și Pal- 
lenberg. Azi Vineri, reprezintă comedia lui Ger- 
hard liaupttnann »College Crampton«, iar mâine 
Sâmbătă, celebra dramă a lui Strindbcrg »Tatăl«.

Editor șl redactor tesponsflbil: D. Birăuțlu. 
Tipografia »Poporul Român«?, VIL, llk^-ulca 36.

Ultima oră
O centrală germană pentru 

fructe și legume
Berlin, 19 Maiu. — Consiliul federal german 

în ședința sa plenară de azi a hotărît să anunțe 
crearea unei centrale pentru legume și fructe. A- 
ceasta centrală cu o administrație și conducere 
specială, va sta sub controlul cancelariului im
perial. Această centrală va avea de scop să spri
jine producția și valorificarea legumelor și fruc
telor. Secfa administrativă va fi o autoritate, iar 
secția comercială, fără a se amesteca în comer
țul particular de legume și fructe, se va îngriji 
de procurarea, depozitarea și repartizarea lor.

25 de ani de la moartea lui Ion C. 
Brătianu

București, 19 Maiu. — Se împlinește un 
sfert de veac dc când a închis ochii pentru eter
nitate Ion Brătianu, părintele actualului prim- 
ministru român, acela căruia în bună parte i se 
datoreșle crearea Statului modern român.

Trecerea timpului nu a făcut de altfel decât 
să reliefeze și mai bine figura marelui loan Bră
tianu și să pună în valoare meritele eroice ale 
aceluia care a văzut atât de clar viitorul Româ
niei, și a știut să voiăscă atât de precis în mo
mentele acelea în care soarta țârei românești era 
încă nelămurita.

Intr o vreme’ nebuloasă, el înțelese cu clarita
tea minței celor aleși, că dinastia străina este 
cheia de boită a progresului român social, și 
național.

Și într’un, timp în care amintirea secolelor 
de umilință țață de străini era atât de recentă în 
mintea tuliiior, loah Brătianu se tăcu purtătorul 
de cuvânt al demnităței naționale; vocea care 
cere în mijlocul indiiirenței celor mari, dreptul 
de a fi ascultată. Și e de ajuns să amintim de 
modul cum, împreună cu tovarășul său de ne
murire Mihail Kogălniceanu, a știut să apere in
teresele României în areopagul dela Berlin, pen
tru a înțelege ce concepție nouă de raporturi in
ternaționale între mica Românie și marile state, 
conducea, actele și vorbele lui loan Brătianu. 
»Când a sosit momentul solemn al Congresului 
dela Berlin — spune Dimitrie Slurdza în cuvin- 
tarea sa Ia căpătâiul celui ce dispăruse — Ion 
Brătianu — cu ilustrul său confrate AMhail Ko
gălniceanu, făcu iacea falnică întâia intrare a 
României în mijlocul Congresului, când amândoi 
se înfățișară, nu ca unii ce cerșetoresc ceva, ci 
ci; fruntea sus, ca trimișii regelui Carol, care scă
pase de mare pericol o mare împărăție și care 
reclamă dreptate și păzirea cu sfințenie a unui 
tratat. Acea demnă și energică intrare în sinul 
Congresului a pus temelia respectului și încre
derii Europei în noul Stat român«.

Conștiința politică a lui loan Bratianu era ast
fel o permanentă forță de inițiativa; era o per
manentă forță de naționalizare.

Dela administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VIL, lUfa-uțca 3t5, 
se poate comanda următoarele!

Rugăciuni pentru soldați 
cu binecuvântarea Pr- SS. DX?. episco
pii Dr. E. iCristea (pentru gr« orientali)

Prețul: 1 exemplar cu porto poștal 
10 filer;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor.
20 fileri ;

il00 exemplu re cu porto poștal 5 cor.
30 fileri.

„Dor și jale" 
adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, co t.i 

luumai 44 fikri, pjus 5 fileri porto postai,!

■ *

Harta Europei 
cea mai nouă ediție, care cuprinde toa
te țările învrăjbite, fiecare țară sepa
rat colorată costa 1,50 cor., plus 10 fi
leri porto postai.

Calendarul „Foii Ilustrate“ 
cu diferite ilustrații originale din răz
boiul mondial, pe care ar fi bine să-l 
aibă fiecare om, pentru ca să-l țină’ ca 
o amintire din aceste timpuri grele. Cos
tă numai 3Q fileri, plus 5 fileri porto 
postai.

Epistolia Domnului
(carte legata) cu porto poștal 4$ fileri.

Visul Maicii Domnului 
(carte legată) cu porto poștal 45 fileri. 

Cântece din războiu
(carte din 96 pagini), cuprinde cele mai 
noui cântece din războiu, întitulate

pentru familiile celor înrolați precum și despra 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor și Orfanilor ce
lor căzuți în războiu.

Broșură este întocmită după ordinațiunile și 
legile referitoare ia ajutoarele ce se dau din par
tea statului, și este împărțită în trei păîți;

I. Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe

lul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul caie fa
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 
da după lege. In fiecare comitat ajutoarele se 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele 
românești, . — ‘

II. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini'cum 
se îngrijește statul de soldații și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împli- 
nirei datoriilor lor militare. Se arată cu cifre cît 
ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și fami
liilor lor.

III. Ocrotirea familiilor celor că
zuți (morți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Sub acest titlu se publică cu deamănuntul a- 

jutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al fa
miliilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată 
sprijinul material lunar al văduvei, spesele de 
creștere ale orfanilor și ajutorul piovizor anual 
în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste 
se cuprind și într’un articol separat unde se a- 
rata competințele lunare ale văduvelor și orla- 
nilor rămași de ofițerii, ca de ții și ste
garii căzuți în războiu, și spesele de educațiu-

Broșura aceasta este unica în felul său. In toata 
broșură se pun întrebări și se dau răspunsul i în
țelegătoare.

Prețul 40 fileri, plus 5 fileri 
porto postai. Se poate căpăta dela

Administrația ziarului
„Foaia Poporului Român“

BUDAPESTA, VIL, Uita uica 36 y 4


